

食品安全法修正草案通过，婴幼儿配方液态乳不得以分装方式生产

# 液态食品运输容器应专用并及时清洗

十四届全国人大常委会第十七次会议9月12日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了原子能法、突发公共卫生事件应对法、国家公园法、新修订的仲裁法、法治宣传教育法、关于修改食品安全法的决定。

## “小切口”修法完善食品安全法治保障

十四届全国人大常委会第十七次会议12日表决通过关于修改《中华人民共和国食品安全法》的决定，自2025年12月1日起施行。

我国现行食品安全法于2009年施行，2015年进行了全面修订，2018年和2021年进行了两次修正。今年再度启动修法，充分吸收了各方面意见。

此次修法采取“小切口”模式，针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管作出完善，旨在积极回应近年来食品行业快速发展带来的新情况新问题，释放出补齐监管短板、守牢食品安全底线的重要信号，进一步彰显我国在食品安全领域“零容忍”的坚定立场。

更好守护重点液态食品道路散装运输安全。修正草案增加法律条款，释放出强监管信号：国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度，规定道路运输经营者从事重点液态食品散装运输，应当有符合保障食品安全要求的专用运输容器、作业人员和管理制度等，依法取得准运证；明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务，承运的道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识，按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗，严禁装运食品以外的其他物质；任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据；重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整，报国务院批准后公布；对未经许可从事重点液态食品道路散装运输，伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据，以及未履行重点液态食品道路散装运输相关查验、核验义务等违法行为，新法规定了严格的法律责任。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全。修正草案明确婴幼儿配方液态乳的监管定位和制度安排，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理，规定不得以分装方式生产，同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳，并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

## 突发公共卫生事件应对有了专门法律

十四届全国人大常委会第十七次会议9月12日表决通过了突发公共卫生事件应对法，自2025年11月1日起施行。我国突发公共卫生事件应对有了专门法律，将更有力保障公众生命安全和身体健康。

2024年9月和2025年6月，全国人大常委会对突发公共卫生事件应对法草案进行了两次审议。本次常委会会议审议的突发公共卫生事件应对法草案三审稿在立法目的中增加维护“公共安全”的表述；加强突发公共卫生事件监测，明确“建立智慧化多点触发机制”；增加及时总结应急处置工作有关内容等。

此次通过的突发公共卫生事件应对法共八章65条，包括总则、管理与指挥体制、预防与应急准备、监测预警、应急处置、保障措施、法律责任、附则。

本法规定，突发公共卫生事件应对工作坚持人民至上、生命至上。突发公共卫生事件应对工作遵循预防为主、预防与应急相结合的原则，坚持依法应对、科学应对。

在预防与应急准备方面，明确国家加强突发公共卫生事件风险源头管理，减少突发公共卫生事件的发生，减轻突发公共卫生事件的危害。国家建立健全突发公共卫生事件应急预案体系。

在监测预警方面，明确国家建立健全多点触发、反应快速、权威高效的突发公共卫生事件监测预警体系。

在应急处置方面，明确国家对突发公共卫生事件实行分级应急响应。疾病预防控制机构发现发生突发公共卫生事件的，向同级卫生健康主管部门、疾病预防控制部门报告时应当同时提出启动应急响应的建议。■据新华社



扫码看视频

9月12日，市民在参观主题艺术装置。当天，“纹样新生——数字汉生活马王堆纹样成果展”在湖南博物院开幕。

湖南日报全媒体记者 傅聪 龙文泱 摄

## 马王堆纹样“活”了！省博带你遇见汉代生活

三湘都市报9月12日讯 9月12日上午，“纹样新生——数字汉生活马王堆纹样成果展”在湖南博物院举行，展览以“狸猫妙妙”作为数字导游，引领观众沉浸于汉代生活场景之中，开启一场“纹样之旅”。观众沿着精心设计的动线，仿佛跟随时间的脚步，穿越两千年，与汉代人的生活美学不期而遇。据悉，该展览从9月12日至9月28日在湖南博物院免费对公众开放。

2024年，马王堆汉墓完成考古发掘50周年，湖南博物院携手马栏山文化数字化创新中心，合作推出数字文博IP品牌“数字汉生活”，以马王堆汉墓出土文物及其蕴含的历史文化内涵为核心资源，从“衣食住行用看玩”七个维度构建“汉生活”。

“数字汉生活”项目自启动之后，已推出马王堆数字资源库、汉生活博物集、马王堆新汉隶字体库以及马王堆纹样数字基因库。2025年9月推出的“纹样新生——数字汉生活马王堆纹样成果展”，是上述成果的集中展示平台与公众体验窗口。它不仅呈现了汉代纹样从文物融入生活的转变过程，更为文博数字化的保护、传播和产业化探索提供了“湖南模式”。

“纹样新生——数字汉生活马王堆纹样成果展”共分为一楼户外亲水平台“天人合一”展区、一楼艺术大厅“霓裳经纬”展区、四楼前厅“宴乐‘纹’章”展区三大展区。当汉代纹样在数字光影与湘绣针线之间再次鲜活，文化与科技的深度融合，拉开了“数字汉生活”新篇章。 ■全媒体记者 曾冠霖 刘文

## 英雄归来！第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国



扫码看视频

9月12日10时57分，载运第十二批30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及267件遗物的中国空军专机降落在沈阳桃仙国际机场，烈士遗骸迎回仪式随后在机场举行。

12日上午，空军运-20专机进入中国领空后，空军4架歼-20战斗机护航，运-20使用“跨江50”呼号，4架护航的歼-20使用“凯旋”呼号，“双20”列阵长空告慰革命先烈，表达崇高敬意。编队在机场上空通场，桃仙国际机场以“过水门”最高礼仪迎接英烈回家。

11时25分，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式开始，退役军人事务部党组书记、部长裴金佳主持，中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、中央港澳办、中央和国家机关工委、外交部、国家发展改革委、教育部、财政部、退役军人事务部、国家广电总局、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室，

辽宁省、沈阳市，驻沈解放军、武警部队和北部战区陆军等单位有关同志，抗美援朝老战士、烈士亲属代表，纪念抗战胜利80周年阅兵受阅官兵、抗美援朝英雄连队官兵代表，奥运冠军代表、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等1500人参加。仪式现场庄严肃穆，志愿军烈士遗骸棺椁覆盖着鲜艳的中华人民共和国国旗，全体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后，志愿军烈士遗骸棺椁在70辆警用摩托车组成的骑警车队护卫下，由6辆军用运输车送往沈阳抗美援朝烈士陵园。29.7公里的归途设置国旗近3500面，沈阳各界群众沿途列队迎接英雄回家，各交通要点、营运车辆和主要建筑打出向英雄致敬的标语。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年，我国已迎回12批1011位在韩志愿军烈士遗骸。根据安排，13日10时，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式将在沈阳抗美援朝烈士陵园志愿军烈士纪念广场举行。 ■据新华社

## 福建舰赴南海相关海域开展科研试验和训练 外交部：正常训练安排，完全合法



扫码看视频

据海军新闻发言人冷国伟海军大校9月12日介绍，日前，我国第三艘航空母舰福建舰通过台湾海峡，赴南海相关海域开展科研试验和训练任务。

这次组织福建舰跨区试验训练，是航母建造过程中的正常安排，不针对任何特定目标。

外交部发言人林剑12日在例行记者会上表示，中国海军日前发布了相关的信息，我国第三艘航空母舰福建舰通过台湾海峡，赴南海相关海域开展科研试验和训练任务。这次的跨区试验训练是航母建造过程中的正常安排，不针对任何特定目标。“我要指出的是，中国军舰在有关海域的活动完全符合中国的国内法和国际法。”林剑说。

■据新华社、人民日报客户端